

今晨6点

烟台日报传媒集团主管主办 国内统一刊号CN 37-0073 总第5922期
烟台教育 今晨6点编辑部出版 2023.7.10 星期一 农历五月廿三

教育部:2022年全国共有各级各类学校51.85万所

教育部7月5日公布2022年全国教育事业发展统计公报,公报显示,全国共有各级各类学校51.85万所,各级各类学历教育在校生2.93亿人,专任教师1880.36万人。

根据公报,2022年全国共有幼儿园28.92万所,比上年减少5610所,下降1.90%。其中,普惠性幼儿园24.57万所,比上年增加1033所,增长0.42%。义务教育方面,全国共有义务教育阶段学校20.16万所。义务教育阶段招生3432.77万人,在校生1.59亿人,专任教师1065.46万人,九年义务教育巩固率95.5%。高中阶段教育方面,全国共有普通高中1.50万所,比上年增加441所,增长3.02%。普通高中招生947.54万人,比上年增加42.59万人,增长4.71%。

据新华社



芝罘区支农里小学张楚翊:

从小和爸爸一起参加志愿服务

今年“五一”假期,北京八达岭长城上,一个小小的身影不时地弯腰捡拾着垃圾。经过他身边的游客纷纷向他竖起大拇指,夸赞着他的善举。他是支农里小学二年级的张楚翊,从4岁开始就跟着爸爸参加志愿服务。

YMG全媒体记者 张怡 通讯员 葛娜娜 摄影报道

以善为美 从小喜欢帮助别人

谈起带孩子参加志愿服务的初衷,张楚翊的爸爸张黎明这样告诉记者:“我们想让孩子从小懂得付出和奉献。做志愿服务活动可以增加孩子的责任感,能时刻提醒自己注意言行,尽己所能帮助别人。中华民族自古便‘以善为美’,作为父母,我们希望孩子从小就能把‘善’扎根于心中。”

“还记得楚翊4岁时,第一次跟我去养老院,和大学生志愿者一起为老人们择菜、洗菜、打扫卫生。他很快就做得有模有样,还为爷爷奶奶们献唱了一首《歌唱祖国》,逗得老人们十分开心。”张黎明回忆,“当时,楚翊非常高兴,我就引导他,我们应该多帮助别人,这样我们也会获得快乐。”

此后的日子里,张黎明经常和小楚翊讲“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”的道理,

而亲身感受到“赠人玫瑰,手留余香”的小楚翊也经常会问爸爸什么时候能再去帮助别人。于是,每个周末,父子俩都会准时出现在养老院里,用实际行动给老人们带去开心和慰藉。

“我带着孩子参加过‘文明交通’‘清扫社区’‘发放市民文明手册’等系列活动。有一次路过海边,楚翊主动要求清理沙滩,他带着三个弟弟一起在沙滩上捡垃圾,特别认真。”张黎明说,“为了激励楚翊,他表现好的时候,我会奖励他零用钱,没想到他从不舍得花,攒起来捐给山区小学生,帮助他们吃上爱心午餐。他还用零花钱购买生活用品看望生病的环卫工爷爷。”

记者了解到,张楚翊连续两年用自己的零花钱订阅了6份《烟台晚报》,赠送给社区的老党员爷爷奶奶,让老人们感动不已。

乐于助人 荣评学校“卓雅少年”

采访中,班主任葛娜娜告诉记者,张楚翊性格开朗大方,经常积极主动与老师交流,分享校内外有趣的事情,探讨在学习、生活中遇到的问题。他还会主动帮助老师收发作业、维持纪律,是老师得力的小助手。“他上课认真听讲、积极发言、善于思考;积极参与班级里的各项活动,认真对待每一件事情;与同学相处融洽,总是主动帮助同学做一些力所能及的事情,用自己的行动影响周围的同学。因为各方面表现突出,他被学校评为‘卓雅少年’。”葛娜娜说。

在老师的言传身教下,张楚翊热爱阅读,养成良好的学习习惯。他用铅笔写下了“自律”两个字贴到家里书桌上方的墙上,时刻提醒自己严于律己、奋发向上。每次取得了学习上的进步,他便迫不及待地和爸爸妈妈分享心中的喜悦。

说到自己的理想,张楚翊说,长大后想成为一名宇航员。

俗话说,“机会都是留给有准备的人”。记者有理由相信,自律的小楚翊终会梦想成真。

张楚翊曾获得的荣誉:

- 2022年12月,获得“芝罘区第七届中小学综合实践活动成果评选”一等奖;
- 2023年2月,获得“2022年度烟台市新时代好少年”称号;
- 2023年3月,获得“2022年芝罘区中小学十佳小小志愿者”称号;
- 2023年4月,获得“少先队红领巾二星奖章”。

[父母分享教育理念] 家长以身作则 陪伴孩子成长

“‘十年树木、百年树人’,教育是个大工程,家长应该以身作则,陪伴孩子成长。平时,我经常和孩子一起分享快乐和烦恼,感受孩子的每一点进步。”张黎明告诉记者,楚翊小时候有点内向,但上学后在老师和同学的帮助下,逐渐变得开朗大方。“支农里小学这所‘有温度’的学校是孩子成长路上重要的进步阶梯。”

课余时间,张楚翊坚持游泳和泰拳训练,上学后,开始学习柔术和朗诵。“这都是孩子自己选的,我们作为家长也会全力支持。体育类特长既能提高孩子的身体素质,又能在关键时刻帮到别人。”张黎明说。

